

# 刘慧超：大阅兵中有我的号角



刘慧超（前排右）合练中。

走基层 转作风 改文风  
行进宁波  
精彩故事

9月3日，当您收看胜利日阅兵，在战士们踏着铿锵有力的步伐通过天安门广场的时候，请留意听啊！听步伐背后那迸发万丈豪情、见证铁骨铮铮的嘹亮号角，再请留意看那站在军乐团第一排飒爽英姿的小号手，其中就有一名来自宁波。

他是宁波军分区某海防营步兵连排长刘慧超。他不仅是宁波军分区唯一参加此次大阅兵的代表，也是解放军军乐团从浙江省军分区中选拔的唯一一人。解放军联合军乐团担负着纪念大会开始全部合唱伴奏和阅兵全过程的音乐演奏任务。

记者 张昊 通讯员 赵继承

## 小号上挂两瓶矿泉水连续吹3小时

昨天午休时间，记者联系上了正在北京训练基地进行最后合练的刘慧超。

“9月3日的大阅兵已经进入最后倒计时，这两天正在进行最后的彩排和合练，固化演奏程序。我们全程将演奏30余首曲子，除了大家耳熟能详的军歌、分列式进行曲之外，还有不少我们用抗战音乐元素新创作的曲目。”刘慧超说。

阅兵当天，解放军军乐团将在阅兵当天第一个进入阅兵场地，最后一个离场，并且要立正持续站立3个多小时。同时，军乐团位于所有参阅队伍的正中央，处于党和国家领导人及中外观礼人员的直接注视之下，要始终保持人民军队的威武形象。这对军乐团团员将

是一个严峻考验。刘慧超说：“这就要求我们从音准、节奏、音色到上下乐器动作、演奏姿态等，都要做到精雕细琢。”

“这次阅兵中，我们小号手站在全军乐团第一排，位置更突出，这就要求我们必须具备站4个小时不动、吹4个小时不错的过硬技能，而且演奏过程中，小号必须保证与地面平行，两小臂夹角90度，这对于小号演奏者来说难度极大。”

刘慧超说，为了能练就这个本事，他们就在小号上挂上两瓶矿泉水增强臂力。从一开始只能坚持1个小时，到最后能坚持3个多小时连续不停地负重吹奏。可以说是像练端枪一样端小号。

## “那将是我生命中最重要时刻”

为了阅兵演奏万无一失，刘慧超和战友们进行了常人难以想象的训练。

“记得时间最长的一次排练，从晚上9点开始，结束的时候已经天亮了。经常练到中途，教官说现在休息一下的时候，却发现脚已僵硬，步子根本迈不开，膝盖弯不下来，坐下来都要一两分钟。”

在训练间隙刘慧超还编写了《南京军区军乐代表队参阅规范二十条》。“比如，为了不让战士在演奏时眼神飘忽，左顾右盼，我提出统一都注视前方，也就是眼睛斜上方15度的地方，表现自信庄重的精神风貌。”这些规范也成为南京军区代表队主要训练依据，参照训练十分受用，并作为优秀做法刊登《军乐简讯》供全团借鉴学习。由于工作业绩突出，刘慧超被阅兵联合指挥部表彰为“阅兵训练标兵”。

刘慧超告诉记者，他在大学时学的是音乐表演，在

杭州当兵的时候也参加过军乐队，这使得他有希望来报名参加军乐团，不过千余人军乐团是从全军各大单位数千演奏员中层层考核选拔而来，其中的难度可想而知。“能够入选参加大阅兵，真是非常荣幸。更何况这次演奏不是一般的任务，是国之大典。我们将用嘹亮、豪迈、坚定的军乐来纪念抗战胜利，也是对无数先烈们的致敬和祭奠。”

前不久，纪念大会已经进行了专项演练。在彩排中，刘慧超在不到20米的距离看到了三军仪仗队的风采。“我上次看阅兵还是2009年国庆60周年阅兵，当时我还没有入伍，但看到三军仪仗队就非常激动。”刘慧超激动地说，“没想到几年后，他们能在我的眼前走过，而且是在我吹奏的军乐中行进，内心特别自豪，深深感到个人与祖国命运那样的息息相关。我觉得周身的热血都在沸腾，那将是我生命中最重要时刻。”

## 胜利日阅兵 展示中国传承历史 维护和平的决心

中国将于9月3日举行首次胜利日阅兵。军事专家和阅兵官兵认为，本次阅兵显示中国弘扬抗战精神，增强自信，并与国际社会共同维护世界和平的决心。

这次阅兵，除了首次以纪念抗战胜利为主题外，还将开创多个先河，如首次有外国军队参加阅兵和首次以英模部队命名受阅方队，共产党和国民党抗战老兵首次共同参阅等。

中国国家安全论坛副秘书长彭光谦少将认为，本次阅兵的意义在于，展示中国在抗战中不可磨灭的贡献，强调全民族不同政治力量的认同，显示将与国际社会一同维护世界和平的决心。

此次阅兵的主题是：纪念抗战伟大胜利、弘扬抗战伟大精神、实现民族伟大复兴。

在历时14年抵抗日本侵略的战争中，中华民族付出了极其惨重的代价，3500余万国民伤亡。然而在战后很长时间内，中国抗战对于世界的意义，并没有得到足够的肯定。

中国政府一直强调中国是世界反法西斯战争的东方主战场，并越来越重视对抗战历史的铭记。2014年2月27日，全国人大常委会通过决定，分别将9月3日确定为中国人民抗日战争胜利纪念日，将12月13日确定为南京大屠杀死难者国家公祭日。习近平还出席了去年的南京大屠杀死难者国家公祭仪式。

分析人士认为，不论是以英模部队名字命名受阅方队，还是国共两党抗战老兵共同参阅，都是让更多的人记住那个时代全民族团结一心抗日救国的英雄气概，认识到如今这来之不易的和平。

参加阅兵的部队铭记历史崇敬抗战英雄的氛围极为浓厚。一些方队进京前专门前往抗战遗址参观。抗战英雄的事迹深入官兵内心，成为激励他们训练的强大动力。

“关于抗战，让我感动和敬仰的人太多了，比如张自忠。但最让我感动和震撼的是，中国以落后的武器装备战胜了先进的敌人。因为我们付出了更多的牺牲。”履带步兵战车方队战士钟显说。

此外，在抗战胜利日阅兵，也有一定的现实意义。彭光谦认为，二战结束70年后，以联合国为主导的国际秩序受到了挑战，日本一直在否认战争的侵略性。

“阅兵式很有必要。我们纪念抗战是为了让人们勿忘战争，但绝不是宣扬牢记仇恨。”“百团大战白刃格斗英雄连”英模部队方队两名将军领队之一、第14集团军副军长邓志平少将告诉记者。

参加本次阅兵的外军以及外国领导人格外引人注目。据介绍，应邀出席纪念活动的外国领导人有30位，19位政府代表、10位国际组织领导人也将出席。11国将派方队参加阅兵，6国派代表队参加阅兵，还有14个国家将派军队观摩团。

在以往我国的14次国庆阅兵式中，从未出现外军的身影。中国国防大学教授公方彬说，这其中的一个理念就是寻求同世界更紧密的联系。抗战既是中华民族全民族的，也是全世界反法西斯战争的重要组成部分。通过强调抗战，能增强中国与世界其他爱好和平国家和人民的交集。

公方彬说，70年前，中国与苏联、美国、英国等国家组成正义联盟，通过紧密合作赢得了反法西斯战争的胜利。在当今世界，中国也能通过与国际社会的合作求得解决一系列问题的道路。

“阅兵式最大意义是提振全民的信心。”国防大学教授乔良少将说。

70年过去了，中国已今非昔比，从一个落后的农业国成为世界第二大经济体，综合国力和国防实力取得了长足的进步。阅兵式可以壮国威、振军威、鼓士气。

针对一些舆论说中国阅兵式是“秀肌肉”，乔良认为，肌肉本身没有问题，关键是什么肌肉。正义的和平的肌肉越健壮越结实越好。

“我国从贫穷落后的国家发展到现在，物质更加丰富了，国力更加强大了。但是我们需要强化自己的民族精神。”邓志平说，抗战阅兵式，将极大提升人民的爱国主义热情，增强民族的凝聚力和内涵。

据新华社